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Die Klausur bietet einen Wahlaufgabenbereich (Aufgabe 1 und Aufgabe 2), in dem
nur eine Aufgabe zur Lésung ausgewahlt werden soll. Werden beide Aufgaben ge-
I16st, kommt nur die erste in die Bewertung!

Sie missen also 3 Aufgaben I6sen, wofir lhnen 90 Minuten zur Verfiugung stehen. Die ma-
ximal erreichbare Punktzahl betrdgt 100 Punkte. Zum Bestehen der Klausur missen minde-
stens 50 % der Gesamtpunktzahl erzielt werden.
Lassen Sie 1/3 Rand fir die Korrekturen und schreiben Sie unbedingt leserlich.
Denken Sie an Name, Unterschrift und Matrikelnummer.

Bearbeitungszeit:
Anzahl der Aufgaben:

Hoéchstpunktzahl:

Bewertungsschliissel

90 Minuten
4 insgesamt, davon
3 zu lésende

-100-

zulassige Hilfsmittel:
Steuergesetze, Taschenrechner

Aufgaben

W1

W2

insgesamt

max. erreichbare Punkte

40

40

100

Punkte erster Prifer

Punkte zweiter Prifer

Notenspiegel

Note 1,0 1,3

17

2,0

2,3

2,7

3,0

33 3,7

4,0

5,0

notw. Punkte 100-95 | 94,590

89,5-85

84,5-80

79,5-75

74,5-70

69,5-65

64,5-60 | 59,5-55

54,5-50

49,5-0
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Wahimoglichkeit: Bitte I6sen Sie entweder Aufgabe 1 oder Aufgabe 2. Werden
beide Aufgaben gelbst, wird nur die erste bewertet!

\Wahl-Aufgabe 1 (40 Punkte)|

Der Jahresuberschuss der Merlin-GmbH in Bremen fur das Jahr 1999 betragt 130.000,-- DM.
Bei der Ermittlung sind folgende Betrage als Ertrage gebucht worden:

1) Erstattung von Verspatungszuschlag auf die Gewerbesteuer 3.000,-- DM
2) Investitionszulage nach InvZulG 10.000,-- DM
3) Erstattung zuviel gezahlter Kérperschaftsteuer 4.000,-- DM

Folgende Betrage sind als Aufwand gebucht worden:

1) KSt- Vorauszahlung fur 1999 in H6he von 40.000,-- DM
2) KSt- Rickstellung 10.000,-- DM
3) Aufsichtsratvergitung 12.000,-- DM

Ein Verlust der Merlin- GmbH aus 1998 in Héhe von 7.000,-- DM konnte nach § 10d EStG nicht zu-
rickgetragen werden.

Der Bestand des VEK zum 31.12.1998 weist 12.000,-- DM in EK 30 auf. Fiur das Jahr 1999 wird eine
Ausschittung in Héhe von 22.000,-- DM beschlossen.
Bitte ermitteln Sie:

1) das Einkommen der Merlin-GmbH fiir 1999,
2) die Gliederung des VEK zum 31.12.1999,
3) die fiir 1999 festzusetzende KSt (Tarifbelastung 40%).

Stellen Sie dabei den Lésungsweg dar.
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\Wahl-Aufgabe 2 (40 Punkte)|

Herr Egon Walz (48 Jahre, geschieden, wohnhaft in Braunschweig) macht lhnen die folgenden An-
gaben zu seiner Einkommensteuererklarung 2000:

Tochter Elena (20 Jahre, ohne eigenes Einkommen) wohnt beim Vater und studiert BWL.

An seine Ex-Ehefrau zahlte Herr Walz 8.000,-- DM Unterhalt. Den Unterhalt setzte die Ex-Ehefrau
als Einnahme in ihrer Einkommensteuererklarung an.

Die abzugsfahigen Vorsorgeaufwendungen betragen 3.915,-- DM.
Herr Walz hat einen Behindertenausweis (Grad der Behinderung 40%).

In 2000 sind Herrn Walz Arztkosten in Hohe von 11.320,-- DM entstanden. Seine Krankenkasse er-
stattete ihm 3.800,-- DM.

AuRerdem arbeitet Herr Walz als angestellter Tischler. Sein Bruttoarbeitslohn betrug im Jahr 2000
52.557,-- DM. Hierauf wurden Lohnsteuer (9.398,95 DM), Solidaritatszuschlag (516,87 DM) und Kir-
chensteuer (845,91 DM) abgefuhrt.

Folgende Kosten sind im Zusammenhang mit der Arbeitnehmertatigkeit entstanden:

Fahrtkosten Wohnung- Arbeit: 128 Tage 148 km hin und zurtck
100 Tage 12 km hin und zurtck

Fortbildung: Fahrtkosten an 5 Tagen 72 km hin und zurtuck; der Arbeitgeber zahlte nur
die Seminargebuhren und die Verpflegung.

Umzugskosten: Herr Walz hat eine Rechnung tber 3.482,-- DM; er spart durch
den Umzug ca. 1 Stunde Fahrzeit pro Strecke.

Steuerberatungskosten: 283,-- DM

Gewerkschaftsbeitrag: 480,-- DM

Typische Arbeitskleidung mit Nachweis:  420,-- DM

Herr Walz erhielt aus einer atypischen stillen Beteiligung an einem Handelsunternehmen in 2000
15.000,-- DM.

Von seiner Tante erbte er in 2000 120.000,-- DM.
Gelegentlich verkauft Herr Walz kleine Hundewelpen aus eigener Zucht. Die Erlése aus diesen Ver-

k&ufen kénnen nie die Kosten decken. In 2000 erhielt er 800,-- DM fir einen Welpen, die Kosten
beliefen sich auf 7.000,-- DM.

Bitte ermitteln Sie die Einkommensteuererstattung bzw. Nachzahlung des
Herrn Walz fiir das Jahr 2000. Die Kirchensteuer und der Solidarititszuschlag
sind nicht zu ermitteln.

Stellen Sie den Lésungsweg dar.
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|Aufgabe 3 (30 Punkte)|

Der Gewinn eines Unternehmens vor Gewerbesteuerriickstellung betragt 210.000,-- DM.

Dieser wurde bereits um Gewerbesteuervorauszahlungen in Héhe von 24.000,-- DM gemindert.

Die Hinzurechnungen nach § 8 GewStG betragen 18.500,-- DM und die Kirzungen nach § 9
GewStG 1.310,-- DM.

Das Unternehmen befindet sich in Deutschland. Der Hebesatz belauft sich auf 400%.

Bitte berechnen Sie die Gewerbesteuerriickstellung nach der 5/6- Methode

a) im Falle eines Einzelunternehmens,

b) im Falle einer GmbH.

|Aufgabe 4 (30 Punkte)|

Teilaufgabe 1 und 2 kénnen unabhéngig voneinander gelést werden.

Teilaufgabe 1 (15 Punkte):

Herr Mey will ein neues Unternehmen in KoéIn grinden. Sein Jahresumsatz (brutto) wird voraus-
sichtlich 30.000,-- DM betragen.

Bitte erldutern Sie Herrn Mey die Auswirkungen der Behandlung als Kleinunternehmer gem.
§ 19 UStG.

Wann kann ein Verzicht auf die Behandlung als Kleinunternehmer sinnvoll sein?

Teilaufgabe 2 (15 Punkte):

Was versteht man im Umsatzsteuergesetz unter einer Option?

Wieso ist fiir die Umsitze gem. § 4 Nr.1-7 UStG keine Option gem. § 9 UStG mdglich?
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